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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Thomas Mutze
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 03.02.2016

Implementierung der computergestutzten Rechnungs-
prufung (CRP) in den Beihilfestellen des Freistaats Bay-
ern

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Wann wurde oder wird mit der Implementierung der
computergestiitzten Rechnungsprifung (CRP) in den
Beihilfestellen des Freistaats Bayern begonnen?

b) Bis wann sollen alle Beihilfestellen mit CRP arbeiten?

2. Inwieweit soll sich die Einfiihrung von CRP auf die Be-
arbeitungsdauer von Beihilfeantrdgen auswirken?

3.a) Soll und wird die Rechnungspriifung innerhalb der
Staatsverwaltung vorgenommen oder ist die Vergabe
an einen externen Dienstleister vorgesehen oder zu-
mindest teilweise bereits realisiert?

b) Wer sind gegebenenfalls die externen Dienstleister?

4.  Wie hoch wird der Personalaufwand in Vollzeitaqui-
valenten bei den Beihilfestellen im Zeitverlauf voraus-
sichtlich sein:

a) fur den technischen Aufwand bei der Einflhrung,

b) fur die dauerhafte Betreuung,

c¢) fir die notwendige Nachpriifung durch entsprechende
Sachbearbeiter?

5.  Wie viele Stellen kénnten auf der anderen Seite nach
vollstandiger Implementierung eingespart werden?

6.  Sollen die moglicherweise frei werdenden Personalka-
pazitaten eingespart oder in anderen Aufgabenberei-
chen verwendet werden?

7.a) Wie hoch sind gegebenenfalls die laufenden Kosten
fur die Fremdvergabe pro Jahr aktuell und voraussicht-
lich bei vollstandiger Implementierung?

b) In welcher Hohe kénnen im Gegenzug Sachkosten ein-
gespart werden?

8.  Durch welche MaRnahmen werden Datenschutz und
Datensicherheit gegebenenfalls bei der Ubermittlung
der Daten zwischen Beihilfestellen und Dienstleister
und beim Dienstleister selbst sichergestellt?
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesent-
wicklung und Heimat
vom 07.03.2016

1. a) Wann wurde oder wird mit der Implementierung der
computergestitzten Rechnungsprifung (CRP) in
den Beihilfestellen des Freistaats Bayern begon-
nen?

b) Bis wann sollen alle Beihilfestellen mit CRP arbei-
ten?

Die CRP ist fur die Prufung der Rezepte bereits seit Okto-
ber 2011 Bestandteil der Bearbeitung von Beihilfeantragen.
Ein genauer Termin fur die Erweiterung der Systemland-
schaft um weitere Module der CRP insbesondere Prifung
der Rechnungen gegen die Gebiihrenordnung fiir Arzte und
die Gebuhrenordnung fiir Zahnérzte steht noch nicht fest,
da zunachst bis Ende 2016 eine Ausschreibung fur die Soft-
ware erfolgen soll. Die genaue Zeitplanung gerade auch
bezlglich der Produktivsetzung der Beihilfestellen mit der
neuen Software kann erst danach erfolgen.

2. Inwieweit soll sich die Einfihrung von CRP auf die
Bearbeitungsdauer von Beihilfeantrdgen auswir-
ken?

Zu den Tatigkeiten der Beihilfesachbearbeiterinnen und

Beihilfesachbearbeiter gehort u.a. die Prifung der Belege

nach inhaltlichen und formalen Kriterien, die sich aus den

Gebuhrenordnungen ergeben. Die Prifung soll nach Imple-

mentierung des Prifregelwerks zunachst programmunter-

stutzt erfolgen. Aufgrund entsprechender Hinweise durch
das Programm entscheiden die Sachbearbeiterinnen und

Sachbearbeiter dann tber die Erstattungsféhigkeit geltend

gemachter Aufwendungen. Eine vollstandige manuelle Pri-

fung der Belege ist nicht mehr notwendig.

3.a) Soll und wird die Rechnungsprifung innerhalb der
Staatsverwaltung vorgenommen oder ist die Ver-
gabe an einen externen Dienstleister vorgesehen
oder zumindest teilweise bereits realisiert?

b) Wer sind gegebenenfalls die externen Dienstleis-
ter?

Die Rechnungsprufung erfolgt innerhalb der Staatsverwal-

tung, es wird hierflr eine Software in die bestehende Sys-

temlandschaft integriert. Eine Vergabe der Leistung an ex-
terne Dienstleister ist nicht geplant.

4.  Wie hoch wird der Personalaufwand in Vollzeit-
aquivalenten bei den Beihilfestellen im Zeitverlauf
voraussichtlich sein:

a) fur den technischen Aufwand bei der Einfiihrung,

b) fur die dauerhafte Betreuung,

c) fur die notwendige Nachprifung durch entspre-
chende Sachbearbeiter?

Der Personalaufwand fir die technische Einfihrung sowie
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die dauerhafte Betreuung geht nicht zulasten der Beihilfe-
stellen. Die Erledigung dieser Aufgaben erfolgt u.a. durch
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Leitstellen und des IuK-
Bereichs des Landesamts fur Finanzen.

Der genaue Aufwand fur die Nachprifung durch die Bei-
hilfesachbearbeiterinnen und Beihilfesachbearbeiter steht
noch nicht fest. Wie in der Antwort zu Frage 2 dargestellt,
ist aber im Vergleich zur aktuellen Bearbeitungsweise eine
vollstdndige manuelle Priifung der Belege nicht mehr not-
wendig.

5.  Wie viele Stellen kdnnten auf der anderen Seite
nach vollstandiger Implementierung eingespart
werden?

Die tatsachliche Entlastung der Sachbearbeiterinnen und

Sachbearbeiter ist abh&ngig vom Leistungsumfang der Soft-

ware und den jeweiligen Modulen, die im Rahmen der Aus-

schreibung erworben werden. Eine Bewertung ist erst nach
vollstandiger Implementierung maoglich.

6. Sollen die moéglicherweise frei werdenden Perso-
nalkapazitaten eingespart oder in anderen Aufga-
benbereichen verwendet werden?

Hinsichtlich der Einsparung bzw. Verwendung von mdogli-

cherweise frei werdenden Personalkapazitdten kann zum
jetzigen Zeitpunkt noch nichts gesagt werden (siehe Antwort
zu Frage 5). In diesem Zusammenhang ist auch zu bertick-
sichtigen, dass die Zahl der zu bearbeitenden Beihilfeantra-
ge von Jahr zu Jahr steigt.

7.a) Wie hoch sind gegebenenfalls die laufenden Kos-
ten fur die Fremdvergabe pro Jahr aktuell und vo-
raussichtlich bei vollstandiger Implementierung?

b) In welcher Hohe kdnnen im Gegenzug Sachkosten
eingespart werden?

Wie in der Antwort zu Frage 3 formuliert, wird die Rech-

nungsprifung innerhalb der Staatsverwaltung vorgenom-

men, daher fallen hierfiir keine laufenden Kosten an.

8. Durch welche Malinahmen werden Datenschutz
und Datensicherheit gegebenenfalls bei der Uber-
mittlung der Daten zwischen Beihilfestellen und
Dienstleister und beim Dienstleister selbst sicher-
gestellt?

Wie in der Antwort zu Frage 3 formuliert, wird die Rech-

nungsprifung innerhalb der Staatsverwaltung vorgenom-

men, daher erfolgt auch keine Ubermittlung der Daten zwi-
schen Beihilfestelle und externem Dienstleister.



